IST 417 Lineer Modeller — 3. Hafta
Denklem Sistemleri
1. Xl + XZ = 1
Xl - ZXZ = 2

Bu denklem sisteminin tek ¢ézliimii vardir ve X; = 4/3, X, =— 1/3 olarak bulunur.

Not: [i _12] matrisi tam rankli oldugundan tek ¢6ziim vardir.

2. X1+X,=3
Bu denklem sistemi i¢in sonsuz tane ¢6ziim bulunabilir. Bu ¢oziimlerden bazilari
X;=3X,=0
X;=0,X,=3
X,=1X,=2
X,=-1,X,=4

seklindedir.
3. Xl + Xz = 2

Xl - ZXZ = 3

X1 + 5X2 =1

Bu denklem sisteminin ¢6ziimii yoktur.
p bilinmeyenli n tane lineer denklem sistemi
a11x1 + alzxz + -+ alpxp = C1

ar1X1 + AyrXyp + -+ aszp = Cy

Ap1X1 t ApaXy + o+ AppXp = Cp

Bu denklem sistemi matris formunda A, Xpx1 = Cny1 olarak yazilabilir.

Ornek:
Xl +X2 = 2
Xl _X2 = 1

[1 —11] [))2] = [i] = Azx2X2x1 = Cox1



n=p ve A non-singular (tekil olmayan) = x = A~!c¢ (Denklem sisteminin tek ¢dziimii

vardir).

n>p ise ¢Ozliim yoktur.

n<p ise sonsuz sayida ¢éziim vardir.

Ax=c denklem sisteminin bir ya da birden fazla ¢6ztimii varsa = Tutarlidir (consistent)
Ax=c denklem sisteminin ¢oziimii yoksa = Tutarsizdir (inconsistent)

Teorem: Ax=c denklem sisteminin en az bir ¢6ziimii vardir & Rank(A)=Rank(A,c)

Ornek: Asagidaki denklem sistemini inceleyelim.

Xl + ZXZ = 5
X1 - X2 - 2
Xi+X, =4
1 21 5
Bu denklem sistemi {1 -1 le = | 2| olarak ifade edilir. Burada rank(A)=2 dir.
1 113 4
1 2 5
(Ac)=|1 -1 2|= Rank(A,)=2, ¢iinkii 3siitunl+siitun2=siitun3
1 1 4

Rank(A)=Rank(A,c) esitligi saglandigindan yukarida verilen teoreme gore bu denklem

sisteminin en az bir ¢ozlimii vardir.

Ornek:
1 2 5

(Ac)=|1 -1 6| = Rank(A,c)=3.
1 1 1

Rank(A)#Rank(A,c) oldugundan sistem tutarsizdir (sistemin ¢dziimii yoktur).

Teorem: Ax=c denklem sistemi tutarli ve A~, A matrisinin herhangi bir genellestirilmis

tersi ise denklem sisteminin ¢6ziimii x=A~c dir.

Not: A~ nin farkli secenekleri icin Ax=c denklem sisteminin farkli ¢oziimlerini elde

ederiz.
Teorem: A kare matris ise

i.  Atekil (singular) = |A| =0 dur.



Ornek: A = |; i| > det(A) = 4 — 4 = 0; Rank(A) = 1
ii.  Atekil olmayan (non-singular) = |A| # 0 dur.

Ornek: A = H é| = det(d) =3 —1=2%0; Rank(4) = 2

1

iii.  Atekil olmayan (non-singular) = |471| = dir.
3 1
W11 a__1 |3 “1_|z2 "2
Ornek.A—|1 3zA —det(A)|_1 1|— 11
2 2

Iy 1 1

2 VAT 2

oldugundan kosul saglanir.
Teorem:
U=a'x=x'a vea' = (ay,ay, ..,a,) sabitlerden olusan bir vektér ise

oU 0d(a'x) d(x'a)
ox  ox  Ox ¢

Ornek:

X
a' =[1 2], x= [x;] =>a'x =x; + 2x,

d(a'x) da'x) da'x) n
dxq =1 dx, =2 = d0x _[2]

Teorem:

U = x'Ax ve A sabitlerden olusan simetrik bir matris ise

U  o(x'Ax) _ 2
ox  ox x
Ornek:
17
A= [1 3] Ise
, 1 17r1% x .
x'Ax =[x x5] [1 3] [x;] = [x; +x, x4 + 3x,] [x;] = x;2 + 2%, + 3x,2 dir.

Buradan,



d(x'Ax)

o, = 2x1 + 2x,
d(x'Ax)
o, = 2x; + 6x,

olarak bulunur. Sonug olarak,

d(x'Ax) [le + 2x2]

Ox 2xq + 6x,
ve
Y 6 S R 6 g T
Ornek:
A=[1 3 3], B = (1) i] veC=[4 1 1]olmakiizere
2 0 -1 1 0 5 -6 —4

AB, CB,rank(A), rank(B) ve rank(C) yi bulunuz.

(1 2
=y 3 3o 1f-[ 3

1 2
4 1 17 15 9
CB_[S —6 —4.[(1) (1)]_ 1 4]

rank(A)=2, rank(B)=2 ve rank(C)=2 olarak bulunur.



